

河北法制报

扫一扫
关注河北法制报数字报纸



河北法制报社出版
河北日报报业集团主管主办
国内统一连续出版物号:CN13-0033
邮发代号:17-77
总第5679期 今日8版

2013年9月11日
农历八月初七

星期三

我省教育实践活动推进「办实事、解难题」取得显著成效

深入推进「双十条」落实 确定时限强力攻坚

本报9月10日讯 (记者郑伟)克服“四风”问题十件实事和大气污染专项治理十条措施正在积极推进,其中备受社会各界关注的取消O牌车问题,要求省直机关和石家庄市在本月底基本完成,其他市县在10月底完成。这是记者从今天上午省委党的群众路线教育实践活动领导小组办公室召开的新闻发布会上获悉的。

记者从新闻发布会上了解到,教育实践活动伊始,省委谋划提出并强力推进了领导干部正风肃纪行动、重点部门提质增效行动、大气污染综合治理行动和农村面貌改造提升行动。两个多月来,四大专项行动成效显著。领导干部正风肃纪行动,837名省直厅局级以上党员领导干部全部填写了对照自查表,各级各部门都按相关规定进行了自我整改;重点部门提质增效行动,集中推进了下放和取消一批审批事项、简化一批事项的审批流程等“八个一”;大气污染综合治理行动,计划实施方案和50条具体措施严格落实;农村面貌改造提升行动,今年8000个村的各项任务全面推进。

为深入贯彻落实习近平总书记河北视察时的重要指示精神,真正抓住群众反映最强烈的问题,切实做到边整边改、立改立行,在充分征求各级各方面和社会各界意见建议的基础上,省委教育实践活动领导小组又提出了克服“四风”问题十件实事和大气污染专项治理十条措施(简称“双十条”)。省委、省政府对“双十条”高度重视,以闪电之速、雷霆之势,集中部署、强力推进。

按照省委书记周本顺“领导带头,责任到人,确定目标,限时见效,跟踪问责”的要求,“双十条”的每一项内容都由一名省领导牵头,明确了牵头部门、责任单位和责任人。截至今天,各项工作全部制订了实施方案,进行了具体部署。

省委就“双十条”任务落实制定了大体的时间表。对能够马上改的,如解决进城务工人员随迁子女上学问题、收回超标配置公务用车、禁止超标接待等问题,要在半个月即9月中下旬全部整改到位;取消O牌车,省直机关和石家庄市在本月底基本完成,其他市县在10月底完成。对情况明了、整改措施明确的,如整改办公用品、整治吃拿卡要、核减罚款项目和减少收费项目等问题,要加大力度,缩短解决时限,在一个月即9月底10月初见到明显成效。对情况复杂、一时难以整改到位的要制订计划,积极推进,综合治理,一个月内见到一定成效,年内基本完成或见到明显成效。

在新闻发布会上,省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省住房和城乡建设厅、省国土资源厅等有关部门的负责同志还就本单位“办实事、解难题”情况作了介绍。

深入开展党的群众路线教育实践活动

因宅基地纠纷致6死4伤

被告人甄国瑞被执行死刑

本报讯 (记者 刘彬 通讯员 李宏)9月9日,保定市中级人民法院对因宅基地纠纷致6死4伤的被告人甄国瑞执行了死刑。

被告人甄国瑞,雄县甄码村人,其与邻居刘某某因宅基地发生纠纷,怀恨在心并伺机报复。1989年8月29日凌晨1时许,甄国瑞携带铁棍、砍刀、手电筒等工具,翻墙进入刘某某家卧室,持铁棍猛砸熟睡中的刘某某夫妇及其三个孩子,并持砍刀砍上述被害人,致刘某某一家五口当场死亡。甄国瑞又翻墙进入刘某某

的弟弟刘某某家卧室,用同样方法致刘某某死亡,其妻、其母、其两个儿子全部受伤。之后,甄国瑞又进入刘某某妻弟杜某家中,用铁棍击打杜某夫妇,并将杜某某追至屋外。周围群众闻讯赶来,甄国瑞逃离并潜逃外地,2011年11月11日被抓获,同年11月29日被逮捕。

保定市中级人民法院以故意杀人罪判处被告人甄国瑞死刑后,甄国瑞提出上诉,省高级人民法院作出“驳回上诉,维持原判”的裁定,并报最高人民法院核准。

李勇、江秀珍、王云跃、樊世秀——省法院刑三庭的四位资深法官,每个人都有20年以上刑事审判经历,手握生杀予夺的“判官笔”,过手无数大要案。但几乎没有人知道,在庄严的法庭之外,他们从办理一起案件中涉及的两个孤儿开始,连续六年在悄悄地资助一家孤儿院,成为那群孤苦孩子们物质和精神上的帮助者。当笔者就此事采访时,几位法官却纷纷回避。他们说,做法官,比普通人更要有善良之心、仁爱之情……

四位法官六年情系孤儿院

吴艳霞

很少有人知道,在石家庄一家偏僻孤儿院的孩子们眼里,李勇、江秀珍、王云跃、樊世秀这四位法官,是在寒冷的时候载着吃的、穿的来看望他们的亲爱的叔叔阿姨;是在他们遇到法律困难的时候帮他们解开心结的亲人。

四位法官跟孤儿院这份特殊的联系源于2007年江秀珍法官办理的一桩保定易县灭门案。在边远山区的那个小村子,被害人家只剩下两个孤女和一位八旬老奶奶,生计无法维持。法官们在办案之余,一面安抚被害人家属,一面尽力为他们争取了一些救济金。两个孩子后来被这家孤儿院收养,这四位法官也从对他们的关注,转向对孤儿院收留的数十个孤儿的资助,不断送去钱物。六年过去,两个孩子都已经工作,四位法官对孤儿院的情谊却从此延续了下来。

“天一冷,就想着得去看看孩子们了。”江秀珍说。当年,他们几个因为惦念那两个孩子的生活情况第一次去孤儿院,看到大冬天孩子们穿着单薄的衣服,又进一步接触那些身世可怜的孩子,从此就再也割舍不下。

孤儿院的孩子有不少来自刑事案件中的受害人家,也有好几个是父母被判刑后失怙的孩子。四位法官说:“这些孩子同样都是受害者,孩子是无辜的,我们要帮助他们走上正常的社会道路。”

孤儿院院长常辉告诉记者:这四位法官是孤儿们的朋友和

亲人。除了为孩子们提供物质帮助之外,他们也经常为孤儿们提供必要的法律帮助和精神支持。孤儿院一个女孩子被人欺负了,李勇法官闻讯后当即带着妻子和女儿一起来给她做心理疏导,及时提供法律帮助。

孤儿院的小孙今年上大,上半年专门找到四位法官所在庭室来实习。在这里,她接触到这些叔叔阿姨们的另一方面:他们或者埋头在办公桌前几十本甚

至上百本的案卷里,或者跋山涉水到案发现场实地勘查疑点,或者到看守所提审被告人和在法庭上主持庭审,总是一副庄严和忙碌的状态。而在生活中,庭里的法官们则对她极为亲切,从食宿出行到学习方面都给予了她无微不至的帮助。

省法院刑庭多是二审案子,涉及的都是重大案件甚至死刑案。平时办案任务很重,法官们工作压力也非常大,但对孤儿院

的牵挂和帮助成为四位法官生活中的一部分。他们说:“其实我们不是单纯的捐助者,在这些孩子们的身上,我们更加深刻地了解了那些案件背后的被害人甚至被告人们的生活故事,我们也更加深切地意识到,面对的一个个案件背后,都牵连着一个家庭、老人、孩子的悲欢离合。以善良之心对待每一个人,法官,比普通人应该更具有这种情怀。”

从法官关爱孤儿事件感受职业荣誉感

吴艳霞

在一群孤儿眼里,省法院四位法官的形象温暖而高大。这份职业荣誉感,不是来自他们职业的权威,而是源于他们对弱者的关爱。在当下,一些法官形象受到社会质疑,而省法院这个法官小群体又举贤露出的信息尤其值得人深思。

建树应有的职业荣誉感,法官的司法行为和工作作风是关键因素,而要实现这个职业目标,法官个体最起码的职业素质和道德品格则是前提和基础。

省法院四位法官从一念之善,发展到对弱者群体的长期帮助;从朴素的仁爱之心,延拓至审判过程中对案件当事人的深度关照。其体现出来更为广泛的群众感情、为民意识和公

仆情怀,是切实可感的。据笔者了解,这四位老法官工作均出色,多次荣获省法院的先进工作者及二等功、三等功,他们所在的刑三庭也几度被评为法院的先进集体。

正如四位法官所言:“以善良之心对待每一个人,法官,比普通人应该更具有这种情怀。”他们意识到,做一名以德治罪为职业的刑事法官,更要具有悲悯之心,以更好地保障当事人的权利实现,从而最终达到营造百姓安居乐业社会环境的目的。

从对职业要求来讲,法官应该以公正司法为天职,以枉法裁判为耻辱,是非曲直皆断于法,生杀予夺皆决于法,进退

取舍皆依于法。通过司法让当事人合法权利得到救济,矛盾纠纷得到化解,社会关系得到修复。

而从个人修为的角度,“德者业之本,业者德之著”。法官职业荣誉感的树立,来自于每一个与其接触的具体人切实而深刻的感受;社会公平正的评价,则来自于法官对每一起案件的办理、每一件事情的办理、每一件事情的处理,以及在公众面前呈现出的具体形象。

唯有如此,作为法律的代言人,才能把正义的理念、法治的精神,熔铸于公众心中。也唯有如此,作为这个群体的一员才能够站到茫茫人海中,大声宣称:我骄傲,我是法官!



9月9日,唐山市公安边防支队北港边防派出所妥善处置一起群体性劳资纠纷,帮助40余名四川籍外来务工人员讨回被拖欠工资30余万元,使务工人员得以顺利返乡。图为民警(左二)帮助四川籍务工人员清点被拖欠的工资。蔡超 卢海鹏 摄

非法制造炸药90吨 案发逃匿

蠡县警方历时两年千里缉凶

本报讯 (吴江坤)9月8日,蠡县公安局成功抓获特大制造炸药团伙的主要犯罪嫌疑人刘某,给侦查历时两年多的特大制造爆炸物案画上一个圆满的句号。

2011年7月7日晚,蠡县公安局在该县郭丹镇一废弃浴池内成功发现和打掉一特大制造炸药窝点,当场抓获犯罪嫌疑人2名,现场缴获成品炸药208箱,共计4吨多,并查缴用于制造炸药的电机、粉碎机各一台及大量硝

铵磷肥等制作炸药的原料。案件发生后,该局立即成立专案组,经过对抓获的犯罪嫌疑人进行一一讯问,一个以刘某、陈某、袁某为主要成员的非法制造、买卖、运输、储存爆炸物的犯罪团伙浮出水面。

经查明,2010年底,曲阳县男子刘某、陈某、袁某流窜至蠡县,三人协商策划制造炸药销售赢利,并订好由刘某负责销售,陈某负责购买生产炸药的原材料,袁某负责生产的具体分工。

从2010年底至2011年6月,三人组织10余人在蠡县境内前后四次非法制造炸药共计90余吨,并将制成的炸药销往山西。

随着案件的侦破进度,犯罪嫌疑人大部分已落网,但参与制造炸药的主要犯罪嫌疑人刘某却迟迟未能落网,民警对其多次抓捕未果。2012年刘某被列为保定市局督捕逃犯。同年4月以来,民警将办公地点前移曲阳县,围绕逃犯的各种社会关系展开深挖细排,从中查找活动轨迹线

索,并在其可能出现的地方进行布控蹲守。经过民警连续奋战,辗转千余公里,9月8日下午,在山西成功将制造炸药的主要犯罪嫌疑人刘某抓获。

经审讯,刘某交代了伙同陈某、袁某,雇佣人员在蠡县郭丹镇一废弃浴池内非法制造炸药90余吨,并将制造的成品炸药装好箱子后销往山西的犯罪事实。

目前,刘某已被执行逮捕,案件的审理工作正在进行中。



为进一步推进市直机关全民健身运动开展,石家庄市委市直工委举办了市直机关第四届运动会,并以健步走比赛的开幕式作为运动会开幕式。图为9月6日石家庄市中级人民法院广大干警参加健步走比赛。崔爱民 王吉庭 摄